

文安县检察院以党建引领激发创新活力

## 做优企业合规 服务民企发展

河北法制报讯 (通讯员 魏宁 记者 张志青)文安县是河北省民营经济十强县之一,拥有5万余家市场主体,1.7万余家民营经济主体。近年来,文安县人民检察院坚持抓党建带队强业务,紧紧抓住企业合规这一有力武器,以党建与业务深度融合为切入点和着力点,共融互促“党建+企业合规”,实现了企业和社会双赢共赢。

2021年12月6日,在县政府的大力支持下,文安县单板、木方行业协会和检企共建服务站正式挂牌成立,协会会长均由退伍军人担任,同时在协会成立党小组。当年12月13日,年产千万平方米绿色环保新材料的单板示范园项目正式立项,县单板行业协会落户示范园区,实现了从“形式

上”的集中管理向“实体上”的集中管理的飞跃。检察院以检察建议促单板行业税务合规,以单板行业税务合规促整个人造板产业健康发展。县委县政府高度重视企业合规工作,成立了企业合规管理委员会,统筹领导协调企业合规相关工作。2022年4月22日,文安县企业合规管理委员会第一次会议召开,宣布涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会正式成立,并为选定的22名第三方组织专业人员颁发聘书,形成高位推动、落实有力的企业合规工作格局。2023年,文安县检察院把数字检察作为推进检察工作现代化的重要抓手,成立了数字检察办公室,并完成单板行业税务合规监督模型。通过该事前法律监督模型预警平台的构

建,保证企业符合相关法律、法规或规范性文件的要求,达到从个案办理到类案监督再到社会治理的目的,有效降低或避免刑事风险。

文安县检察院将支部建在科室,将党建融进业务,将政治忠诚融入检察干警血脉,每个办案团队均有一名党员先锋,让党员干警成为企业合规工作的一面旗帜、一个堡垒。该院不断完善企业合规配套举措,成立优化营商环境工作领导小组,设立控告申诉、权益保障等五个专班及一个宣讲团,统筹开展优化营商环境工作。同时他们出台了《关于优化营商环境为企业发展提供优良司法服务和保障意见》,并在开发区检察室设置“检企共建服务站”,积极探索拓展法律服务新路

径、新方式,构建综合运用打击、保护、预防、监督、教育“五位一体”服务民营企业健康发展工作模式。为全面强化涉企犯罪预防,该院组建“企明星”合规党员宣讲团,由8名党员干警为主体,精准对接企业需求,前往企业及相关行政机关开展合规法律宣讲,促使企业逐渐认识到企业合规建设在防控法律风险、稳定经营发展方面的重要作用。该院在线上还推出@企业家联盟栏目,积极传导合规理念,努力推动企业合规效果前移;设立合规护企法律工作站,向企业提供线索受理、法律咨询、法治宣传等一站式司法服务,有效帮助企业加强刑事风险预防。截至目前,该院办理企业合规案件5件,开展宣讲培训4次,受众500余人。

保定市冀中地区检察院打造“党徽检徽,辉映巡回”党建品牌  
将党建落实在巡回检察办案最前沿

河北法制报讯 (李雅丽)保定市冀中地区人民检察院坚持党建引领,强化推进党建和业务深度融合,政治建设和检察工作有机结合,践行以党建抓思想、以党建促队建、以党建强业务的工作方法,实现党建与办案互融互促、同向同行的良好局面。2022年底,冀中地区检察院荣获保定市“五好红旗党支部”荣誉称号,形

成了“党徽检徽,辉映巡回”特色党建品牌。

冀中地区检察院作为专门对刑罚执行进行法律监督的检察机关,自2019年开展巡回检察工作以来,始终加强党对巡回检察工作的领导,把党建落实到巡回检察的最前线,实现党建引领与巡回检察创新结合。今年5月份,冀中地区检察院对保定监狱展开的

常规巡回检察工作中,为了高质高效地完成巡回检察各项任务,巡回检察组将党建工作置于巡回检察第一线的同时,发挥“党徽检徽,辉映巡回”特色党建品牌作用,于5月24日召开专题座谈会,围绕党建引领巡回检察问题展开研讨,每位党员逐一谈体会、说感受、表决心,结合巡回检察中发现的问题谈感悟、讲方法、促质效。

在此次巡回检察中,检察组全体成员积极发挥党员先锋模范作用,主动思考、能动履职,在全省率先把数字平台搭建到监狱巡回检察、看守所巡回检察和派驻日常检察中,实现大数据赋能“派驻+巡回”检察,实现大数据法律监督和实地检察监督相结合,做到有的放矢,实现新突破、取得新成效。



6月25日,在石家庄市栾城区委政法委的大力支持下,栾城区人民检察院、法院作为牵头单位,联合石家庄市公安局栾城分局、区司法局等单位,与石家庄市第二强制隔离戒毒所合作共建成立“青少年禁毒教育法治基地”。该基地将加强对广大师生的法治教育和警示教育,为创建法治校园、平安校园、和谐校园打下坚实的基础。图为师生代表在基地参观。

付译晨 李明发 摄

设立民营企业联系点 联合多部门建立协作机制  
涞源检方做实服务保障助推法治化营商环境建设

河北法制报讯 (通讯员 王旭 记者 张志青)近年来,涞源县人民检察院牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,依法能动履行检察职能,强化深化服务保障举措,助推法治化营商环境建设,努力为新时代经济强县、品质涞源建设贡献检察力量。

该院能动履职,积极促进企业依法规范经营。2022年8月,李某某因涉嫌串通投标罪被移送审查起诉。李某某系涞源县某房地产开发有限公司法定代表人,在案件审查过程中,检察院了解到,该公司自成立以来平均每年向国家缴纳税金200余万元,目前已完一期项目,二期项目正在建设中。此外,该公司还积极参与社会公益活动。为避免“办一个案子,垮掉一个企业”,该院积极推动涉案企业合规改革,召开检察公开听证,听取人大代表、政协委员、人民监督员、专家学者等多方面意见建议,依法委托第三方监督评估机构对涉案房地产开发有限公司开展合规审查,帮助企业进行整改,督促企业完善财

务管理合规制度和内部管理制度。目前,该房地产公司已完成合规整改,该院也依法对李某某作出不起诉决定。李某某由衷地表示:“以前只顾发展企业,缺少法律方面的学习,存在侥幸心理。这次给了我一个教训,使我认识到,经营必须守法,企业才会长远发展。”

该院倾力帮助企业解忧纾困是涞源县检察院服务县委中心大局的一项重点工作。为构建亲清的检企关系,该院在六家民营企业建立联系点,院领导定期带队深入企业调研走访,为企业提供上门检察服务,问政于企、问需于企、问计于企。为不断完善检企服务对接机制,该院加强与企业界人大代表、政协委员的联络沟通,邀请企业家们走进检察机关,参加检察开放日等活动。该院发挥好12309检察服务中心开设的企业信访窗口及企业投诉处理中心作用,对涉企控告、申诉、举报快速受理、优先办理,提供更精准、贴心的检察服务。

该院还大力推进知识产权保护,在第一检察部成立知

识产权办案小组,专门负责集中办理涉知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼案件。以办案为依托,加强知识产权保护宣传工作,延伸检察触角,探索知识产权行刑衔接方式和有效途径,加强对知识产权领域社会公益诉讼的理念研究和实证分析,把企业发展需求和意见建议作为检察服务的目标和方向,增强企业创新发展的信心。

优化法治化营商环境是一项综合性系统工程,需要司法机关、行政机关、监管部门、行业协会等多方协同发力。该院依托侦查监督与协作配合办公室,联合公安机关出台涉企经济犯罪“挂案”清理工作方案,协同保护企业发展活力。建立公检税三方协作机制,联合公安局、税务局共同打击涉税违法行为,构建协同共治新格局。建立检企共建平台,与县工商联签订《服务保障和促进民营经济健康发展合作意见书》,院领导和部室负责人直接挂点联系辖区内民营企业,倾听市场主体需求,为企业量身定制检察服务。



6月10日,献县人民检察院组织干警到公园宣传公益诉讼检察工作,推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实,扩大检察公益诉讼的影响力。图为干警向群众介绍相关内容。王猛 摄

红色乐章筑忠诚 公平正义守初心  
唐山高新区检察干警在“音乐党课”中润心铸魂

河北法制报讯 (魏金玲 黄玉鑫)6月25日,唐山高新区人民检察院联合高新区法院、高薪公安分局巡特警大队、唐山学院文法学院开展“红色乐章筑忠诚,公平正义守初心”学习宣传贯彻党的二十大精神暨庆祝建党102周年的主题音乐党课活动,让干警在“音乐党课”中润心铸魂。

此次音乐党课以“红色乐章筑忠诚 公平正义守初心”为主题,《青春之我》《理想如炬“我们都是追梦人”》《不忘初心“我将无我不负人民”》《平凡铸就伟大“每个人都了不起”》《复兴强国“撸起袖子加油干”》《奋斗有我》六个乐章依次展开,以歌叙史,以乐化人,用耳熟能详的红色歌曲、感人至深的影视作品,阐述百年党史的政治营养和精神瑰宝,描绘出党在历史长河中的一幅幅气势磅礴、感天动地的壮丽诗篇,为广大党员干警带来一场

视听盛宴。

70分钟的时间,高新区检察干警与大家始终全神贯注。尾声处,大家更是起立合唱《歌唱祖国》,初心与使命如热血般在体内流淌,激动之情久久不能平息。

“这场别开生面的‘沉浸式’音乐党课,把音乐与党课以大家喜闻乐见的形式结合起来,用艺术的方式教育党员、锤炼党性,让我们在音乐中重温党史,在旋律中感受初心,从而使党课可触可感,直击灵魂。”高新区检察院分党组书记、检察长孙玉军深有感触地表示。

形式新颖、主题鲜明的党课受到高新区检察干警的欢迎、点赞,大家一致认为,这场红色音乐会使人灵魂深受触动,深切感受到伟大事业背后的精神密码,激励大家继续守好初心,扛起使命,担当作为,奋发有为,为检察事业发展贡献自己的一分力量。

探索党员教育模式 打造特色党支部  
广平检方党建推动高质效发展

河北法制报讯 (韩亚召)近年来,广平县人民检察院立足检察工作实践,积极探索打造特色党建模式,用“党旗红”领航“检察蓝”,以高质量党建引领推动检察工作高质效发展。

为进一步激发党建工作活力,该院积极探索党员教育新模式,着力打造党史宣教室、院史荣誉室、图书阅览室、党建文化长廊、党的二十大报告主题墙,沉浸式党建阵地营造了“处处是课堂、时时受教育”的党建学习氛围,使党员干警在身临其境、耳濡目染中提升党性修养。

各党支部围绕“一支部一阵地、一支部一主题、一支部一融合、一支部一特色、一支部一联建”党建目标,创新举措,释放党建工作新活力,打造特色党支部,实现党建与检察工作双向融合、双向促进。该院第二检察部作为承担民事、行政、公益诉讼检察职能的部门,建立“纸上学+掌上学、示范学+全员学、办案学+业余学”等“3+”学习机制,常态化开展党员学习教育。突出部门“保护公益”特色,建立“益心微三农”公益诉讼检察办案团队,与全省先进基层党支部广平县后南阳堡村党支部开展联建活动,

紧密结合党员特点、突出部门特色,形成以党建带动业务开展、促进队伍建设,该院发挥先锋力量,做到“履职融”。打造“未”蓝团队,构建“七站一中心”家庭教育服务平台,为涉案及困境儿童提供综合、精准、专业的全方位保护;成立“益心微三农”团队推进“微幸福”民生工程,开展涉农领域专项行动,用履职实践解民忧、纾民困、暖民心;组建广检“新”声品牌,将线下线上宣传有机融合,干警全员参与拍摄“接地气”的普法作品,努力传递检察好声音。

党建领航风帆正,奋楫笃行启新程。党建模式如源头活水,进一步激发了检察干警的干事激情,该院先后涌现出全国“检察宣传先进个人”,全省“最美木兰”“冀青之星”“调研工作先进个人”,市文明市民、岗位学雷锋标兵等先进典型,第二检察部党支部被评为“全省先进基层党支部标准化规范化建设示范点单位”,所办案件分别入选国家级典型案例1件、省级典型案例2件。

临城县检察院回访司法救助对象  
开展全方位救助 延续检察温情

河北法制报讯 (陈庚利 郝炳扬)“检察院在我们最困难的时候及时给予司法救助,母亲的病情明显好转,没想到检察官仍惦记着我们……”近日,临城县人民检察院在对司法救助对象登门入户回访时,赵大娘的儿子紧握着检察官的手动情地说。

2021年11月份,年逾花甲的赵大娘驾驶电动三轮车遭遇严重交通事故,住院治疗花费达20多万元,出院后生活不能自理,需要长期治疗和特殊护理,家中又没有固定经济来源,还欠了外债,但肇事方没有支付能力,令这个本来就不富裕的家庭生活陷入困境。去年上半年,得知此情况后,承办检察官到赵大娘所在村走访调查核实,认为符合国家司法救助的相关情形,报经院领导同意立即启动了司法救助程序,并帮助其完善了相关证明材料。邢台市委政法委和市检察院经审核,依法为其发放了国家

司法救助金。

“母亲基本生活能自理后,我现在能安心开大货车跑运输了,每月能挣6000多元。”赵大娘的儿子对未来的生生活充满希望和信心。

“司法救助不能一救了之,要始终坚持‘一次救助、长期关怀’的救助理念。”承办检察官介绍,临城县检察院对近年来办理的司法救助案件开展定期回访,通过电话回访、上门走访等方式,详细了解救助对象及家庭成员身体、心理健康状况,生产生活状况,经济收入及救助资金使用等情况,询问救助对象及其家庭还存在哪些实际困难。对实施国家司法救助后,仍生活困难的救助对象,加强与民政、教育、妇联、残联等部门的沟通协调,综合采取司法救助、社会帮扶、就业上学帮助等方面进行全方位救助,扎实走好司法救助工作“最后一公里”,切实让救助对象及其家属持续感受到检察机关的温情。



6月10日,献县人民检察院组织干警到公园宣传公益诉讼检察工作,推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实,扩大检察公益诉讼的影响力。图为干警向群众介绍相关内容。王猛 摄